Анализ воспитательной работы

МОБУ СОШ № 7 х.Кирова

за 2012-2013 уч. год.

            С 2010 года в МОБУ СОШ № 7 разработана программа развития на 2010-2015 гг. «Земля - наш  общий дом». Главный лозунг программы 

« Сделаем: 

- образование в нашей школе - хорошим по признакам качества, мобильности и доступности;

-наших учеников - физически, психологически и нравственно здоровыми, компетентными в культуре, социализированными, оптимистичными и верящими в себя.

- выпускников – конкурентоспособными на рынке труда, ориентированными на личный успех и социальную солидарность;

- педагогику - гуманной, инновационной;

-учителей и учащихся - успешными и застрахованными от рисков!»

           2012 – 2013 учебный  год был  направлен на реализацию Программы № 3 «Мир моих прав», цель которой была направлена на повышение уровня правовой культуры детей.

Для успешной её  реализации были поставлены следующие задачи:

-обеспечение учащихся знаниями, навыками, ценностными ориентирами для формирования правовой компетентности;

 -развитие правового самосознания; 

-формирование у учащихся  навыков социальной ответственности, способности чувствовать, понимать себя и другого человека;

-развитие у учащихся  навыков общения в различных жизненных ситуациях с ориентацией на ненасильственную модель поведения;

            Воплощение данных задач в жизнь велось по различным направлениям воспитательной работы школы: нравственному, гражданскому, патриотическому, трудовому, интеллектуальному, эстетическому, экологическому и физическому.

          Приоритетными направлениями в данном учебном году явились гражданское (исполнение Закона № 1539, реализация губернаторской  программы«Антинарко»), патриотическое (68-летие Победы в Великой Отечественной войне,75-летие образования Краснодарского края, оформление убанского уголка,200-летие Победы в Отечественной войне 1812 года), нравственное (вопросы толерантности, проблемы экстремизма, суицида), физическое (подготовка к Олимпиаде в Сочи  2014 г.),оздоровительное( отдых в санатории работа летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием обучающихся, проектная деятельность «Здоровье+»,турслеты, экскурсии, походы),трудовое(трудовые десанты по уборке территории школы, территории, прилегающей к памятнику, оформление пришкольных  клумб в рамках реализации программы «Школьное лесничество»,работа трудоустроенных учащихся, прохождение летней трудовой практики, также дежурство по школе и классу ).

          В рамках гражданского воспитания учащихся активно велась работа согласно плану мероприятий по профилактике правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних, плану работы школы  по реализации Закона Краснодарского края № 1539 – КЗ «О мерах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» .Основным направлением  этой работы  в нашей школе  является профилактика правонарушений. Проводится очень много мероприятий, ориентированных на воспитательную профилактическую работу. С этой целью созданы  кружки, спортивные секции, в которых ребята заняты полезным досугом. Все это делается  для того, чтобы у учащихся внеурочное время было занято позитивным трудом.

В школе имеются и постоянно обновляются  стенды по реализации Закона № 1539:«Любить и беречь!», «Спорт, духовность, творчество»; Организовываются  встречи с работниками милиции, врачами, инспектором ОПДН Арсеньевым Д.В. Поддерживается связь с представителями КДН и ЗП

- 6 декабря с целью профилактики было проведено добровольное анонимное экспресс-тестирование среди учащихся 9-11 классов на наличие в организме наркотических веществ;
- систематически велось дежурство учителей в вечернее время по микрорайону при Штабе Верхнекубанского сельского поселения;
- в соответствии с Положением и планом действовал Штаб воспитательной работы школы; 

-На родительских собраниях родителей   информировали в разных формах (будь то листовки, буклеты, фильмы) об обязательном выполнении закона. Ребятам в дневники вклеивались памятки по закону № 1539. В конце каждой четверти проводились классные  собрания  по соблюдению основных положений Детского закона. Членами  ученического самоуправления проведена  профилактическая акция «Звонок  родителям». Среди учащихся проводятся викторины «Детский закон», конкурсы  рисунков «Закон № 1539 на Кубани», «Нас защищает Закон»,  конкурсы буклетов, листовок, плакатов, слоганов, направленных на формирование  здорового образа жизни.

В период каникул данная профилактическая работа с несовершеннолетними активизируется. Учащиеся привлекаются к реализации проектов, к участию в акциях, трудовых десантах. Штабом воспитательной работы вводятся новые формы работы с несовершеннолетними. 

        Работа по Закону 1539 и программе «Антинарко» ведется параллельно и преследует одни и те же цели – профилактика правонарушений и пропаганда здорового образа жизни. В этом направлении проводятся спортивные занятия, соревнования, учащиеся принимали участие в мероприятиях при КДЦ Верхнекубанского сельского поселения «Молодежь против наркотиков!» (1 декабря, 1 апреля и 26 июня), ребята 9 – 11 классов занимались волонтерской деятельностью. Школа активно принимает участие во всех профилактических акциях:

«Уроки для детей и их родителей»

«Спорт-альтернатива пагубным привычкам»

«Дети говорят телефону доверия Да!»

С целью оздоровления и организации занятости учащихся  в период весенних каникул совместно с КДЦ реализован проект «Здоровье +» среди учащихся 2-7 классов. 
Учащиеся школы принимали участие во всех конкурсах, проводимых КДН для несовершеннолетних, состоящих на всех видах учета. В рамках Месячника ко Дню Матери 26 ноября  девочки 8-9 классов посетили женскую консультацию, где заведующей Белоноговой В.В. проведена профилактическая познавательная беседа "Правила личной гигиены девушки". 

В рамках профилактической акции "Спорт-альтернатива пагубным привычкам",с целью формирования у учащихся потребности в здоровом образе жизни проведены спортивные состязания среди учащихся 1-4классов «Веселые старты»  и 5-7 классов «Вам не видать таких сражений»,которое было приурочено ещё и к мероприятиям, посвященным празднованию 200-летия Победы в Отечественной войне 1812 года. Ребята приняли участие во всех районных и краевых конкурсах профилактической направленности.
        Много внимания в воспитательной работе школы уделяется учащимся и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Так, в 2012 – 2013 уч. году на учете Совета профилактики (ВШК и  КДН) состояло 1 учащийся:

                                           Штранц Владимир (5 класс)

 В конце учебного года  по исправлению он с учета снят
(протокол № 4 от 01.04.2013 г.)
В начале учебного года семья Кисляковой  Елены Владимировны была отнесена к семье соц. риска. Несовершеннолетняя Кислякова Марина, учащаяся 1 класса регулярно пропускала учебные занятия без уважительной причины, Елена Владимировна не занималась с ребенком, не уделяя должного внимания дочери. В связи с этим семья была взята под контроль: посещалась комиссией в составе классного руководителя, психолога, зам. директора по УВР, зам. директора по ВР, директора школы (протокол № 2 выездного заседания от 28.11.2012 г.) ; Кислякова Елена Владимировна неоднократно приглашалась  в школу. С нею проведены беседы при директоре о воспитании дочери. В результате совместной работы центра защиты населения, школы, КДН с семьей Кисляковой Елены Владимировны было вынесено решение о помещении несовершеннолетней Кисляковой Марины в реабилитационный центр х. Марьинский. Девочка находилась в центре с декабря 2012 года по 25.05. 2013 года. Работа с данной семьёй продолжается.
             Увеличивается число опекаемых учащихся, основная причина – отсутствие работы по месту жительства, родители уезжают на заработки, оставляя детей бабушкам. На начало учебного года их 8  человек:

Асташкина Елена( 4 класс)

Масленникова Диана (5 класс)

Луценко Алексей (6 класс)

Глебова Анастасия (8 класс)

Шерстило Олеся (8класс)

Крылова Светлана (10 класс)

Дубовой Владислав(7 «Б» класс)

Чудотворов Иван (11 класс)

в течение года добавились ещё Мудренко Кирилл (2 класс) и Гуслякова Руслана (7 «А» класс ). Общее количество опекаемых  составляет  10 учащихся. Всю работу с ними своевременно проводит инспектор по охране прав детства Браткова Е.С.

 На учёте в школьном Совете профилактики состоят  дети-инвалиды:

                                Скрябина Екатерина(1 класс)
                                Ахметгареева Валерия (1 класс)

                                Додух Валерия (5 класс)

                                Кушнарева Маргарита (5 класс)

                                Пилипишин Даниил (8 класс)

                                Семьякова  Татьяна (11 класс)
Ребята постоянно вовлекаются в школьные и классные мероприятия, участвуют в районных и краевых конкурсах.
            В течение учебного года проводились выездные заседания Совета профилактики  совместно с инспектором ОПДН Арсеньевым Д.В. в семьи несовершеннолетних, находящихся в тяжелой жизненной ситуации: Жемила Александра (2 класс) и Кристины (5 класс), Мудренко Кирилла (2 класс), Дзюба Ивана (6 класс),Коноплиных Анатолия(1 класс) и Марии(6 класс).

 На особом контроле Штаба воспитательной работы находятся нарушители Закона 1539: Шабанова Анастасия (9класс), Коломийцев Сергей (8 класс), Рыбалко Даниил(11 класс).

          Классными руководителями проводилась в течение года большая работа по Закону 1539, программе «Антинарко», особенно с детьми, состоящими на ВШК и КДН, нарушителями Закона 1539 . На каждого  находящегося под контролем  учащегося заведено личное дело с накопительным материалом о проводимой работе и ее результатах. Ежемесячно наставники отчитывались о проделанной с этими учащимися работе.

          Плюсом в работе с этими учащимися является то, что с ними работает психолог, который проводит тестирование, беседы, оказывает им психологическую поддержку. В этом начала работу школьная служба примирения «Миротворцы», руководит ею психолог Мезина Т.В.В состав «Миротворцев» входят учащиеся 8-11 классов. Они рассматривают конфликтные ситуации, разбирают спорные вопросы ученик-ученик, родитель-ученик, учитель-ученик, учитель-родитель. Служба еще молодая, но необходимая, и призвана,чтобы решить вопросы и не доводить их до заседания Совета профилактики.
           В связи с 68-летием Победы в Великой Отечественной войне, 200-летием Победы в Отечественной войне 1812 года, 75-летием образования Краснодарского края одним из основных аспектов воспитательной работы стало патриотическое воспитание. Координировал работу в данном направлении преподаватель-организатор ОБЖ Федоров В.В. Так, окончание  учебного года знаменовалось подготовкой и реализацией с 21 по 25 мая 2013 года Единого Всекубанского проекта, посвященного 75-летию образования Краснодарского края  "Кубань-красавица, на века делами славится",  высадкой сирени-символа 45 года. Эта честь была оказана учащимся 11класса. Они посадили Аллею славы: высадили 10 кустов сирени на клумбу пришкольного участка.
Проведено два месячника: оборонно-массовой и военно-патриотической обороны «Славе Кубани не меркнуть, традициям жить!» (23.01 – 23.02) и патриотической работы  «И помнит мир спасённый» (09.04 – 09.05).

         Все мероприятия (акции, шефская помощь, соревнования, линейки, конкурсные и концертные программы) состоялись в соответствии с планами и совместно с казаками, а также в сотрудничестве КДЦ. 
КТД  февраля «Славе Кубани не меркнуть, традициям жить!» направлено на гражданско-патриотическое воспитание и включало  участие в районных конкурсах и мероприятиях Так, в рамках Месячника 27 января учащиеся в составе 8 человек совершили турпоход –кросс в г.Армавир,31 января юноши приняли участие в соревнованиях допризывной молодежи по пулевой стрельбе,21 февраля посетили военно-воздушную базу г.Армавир. Классными руководителями проведены классные часы, выпущены газеты , организованы встречи с казаками.   

 Анализируя проведенные мероприятия можно отметить, что они   способствовали формированию необходимых качеств и навыков у учащихся,  развитию творческих способностей учащихся, пропаганде здорового образа жизни, военно-патриотическому воспитанию учащихся.К сожалению, низким качеством подготовки отмечен Спортивный праздник для  5-7,8-11 классов «Аты-баты, шли солдаты».Ответственным за проведение данного мероприятия учителю физкультуры Крылову Р.А. и организатору ОБЖ Федорову В.В. необходимо заблаговременно совместно планировать ход проводимого мероприятия.
       В рамках месячника патриотической работы  «И помнит мир спасённый» педагогом-организатором Лазаревой Е.В подготовлена и проведена торжественная линейка, которая  никого из участников и зрителей не оставила равнодушным. Были приглашены ветераны ВОВ: БойкоВ.А. , Юров Н.П. ,Глова А.Я.Заключительным этапом мероприятия стал смотр песни и строя. Каждый класс  показал свою военную подготовку и мастерство в исполнении военных песен. Хочется особо отметить подготовительную работу к данному мероприятию классного руководителя Василькиной Н.В. и коллектива учащихся и родителей  8 класса. 
9 мая учащиеся 1-11 классов и педагоги школы участвовали в шествии и митинге посвященном 68 годовщине Победы в ВОВ, в акциях «Портрет ветерана», «Говорящая стена», «Георгиевская лента», в форуме «За веру, Кубань и Отечество».Проведение таких мероприятий, участие в них способствуют воспитанию у подрастающего поколения чувства уважения, гордости, сострадания к людям, а также учат понимать, что нет ничего ценнее на земле, чем человеческая жизнь.
В рамках празднования 75 годовщины образования края  9 сентября учащиеся посетили уголок земли Кубанской- Атамань. Ребята были в восторге от поездки, что нашло отражение в статье Семьяковой Татьяны, учащейся 11 класса. 13 сентября, в день Рождения края, проведена торжественная линейка, на которую был приглашен атаман Новокубанского казачьего войска Хуторной В.И. В рамках торжеств учащиеся приняли участие в выставке к 88-летию образования Новокубанского района,145-летию преобразования рабочего поселка Новокубанский в город Новокубанск.
В следующем учебном году в рамках патриотического воспитания каждому классному коллективу будет предложена проектно-исследовательская работа «Моя малая Родина» к 50-летнему юбилею школы.
Темы проектов:

1 – 4 кл. Территория моей школы. 

5 кл.- 6 кл. Учителями славится наша школа
7 кл. Память о былых сраженьях
8 кл. хутор Кирова в истории района
9 кл. Знаменитые выпускники школы: история становления личностей 

10 кл.-11 класс Моя школа. Какой она была: путь с рождения к своему 50-летию (Летопись школы)
Комитеты «Пресс-центр», «Досуг» фильм «С днем рождении, школа!» Данная проектная работа будет вестись в течение 2013-2014 учебного года. Защита проектов пройдет в конце года в рамках Месячника военно-патриотической работы.
       Педагогический коллектив и учащиеся в течение года  приняли активное участие в благотворительных  акциях «Цветик-семицветик» ( помощь детям-инвалидам), «Вторые руки» (помощь семьям ТЖС). Постоянной заботой окружены дети-инвалиды, находящиеся на домашнем обучении: учащийся 8 класса Пилипишин Даниил, учащиеся 1 класса Скрябина Екатерина и Ахметгареева Валерия. 

        В школе продолжается работа школьного ученического самоуправления «Союз пламенных сердец».  Возглавил в 2012 году  Школьную Федерацию по итогам выборов учащийся 10 класса Пупков Кирилл. Большинством голосов он был избран на пост президента ШР. В течение всего учебного года он проводил общешкольные линейки, где рассказывал о делах предстоящей недели и результатах прошедшей. Хочется отметить, что по итогам проведенного конкурса среди образовательных учреждений наше ученическое самоуправление заняло 1 место в районе. «Союзу пламенных сердец» выпала честь представлять ученическое самоуправление нашего в крае, где заняли 4 место.
Основными целями и задачами школьного самоуправления являются: 

* становление воспитательной системы через формирование единого общешкольного коллектива;

* приобщение личности к общешкольным ценностям, усвоение личностью социальных норм через участие в общественной жизни школы;

* создание условий для самовыражения, самоутверждения и реализации каждой личности через представление широкого выбора направлений и видов деятельности;

* развитие творчества, инициативы, формирование активной преобразованной гражданской позиции школьников;

* создание условий для развития отношений заботы друг о друге, о школе, о младших, взаимоуважение детей и взрослых.

 Первым крупным делом,  проведенным в  ШР стал прием в партии «Дружные ребята», «Новое поколение», «Пионеры Кубани». Классные коллективы 1,5,8 класса подготовили визитные карточки. Учащиеся 2-4,6-7,9-11 классов в честь новобранцев показали номера художественной самодеятельности. День самоуправления- традиционное ежегодное мероприятие, проводимое в честь Дня Учителя. Были подобраны кандидатуры учителей – дублеров из состава учащихся 9-11 классов, утвержден состав дублеров администрации. Были проведены  совещания с дублерами. Ребята  поняли,  насколько сложна и важна профессия учителя. В целом  мероприятие достигло  своей цели.  
 В заключение  дня прошел концерт, подготовленный силами учащихся и педагогов, КВН между командами учителей «Круглые сутки» и учащихся   «Бабки-Ежки».Были подготовлены поздравительные газеты, памятные подарки. 

      Большую роль в воспитании нравственности учащихся играют родители, поэтому мероприятия с их участием и для них воспитывают в детях чувство ответственности, гордости за свою семью и любовь к своим ближним. Так в школе очень активно проводился  месячник ко Дню Матери. В выставках, конкурсах декоративно-прикладного творчества родители принимали активное участие.В каждом классе есть актив родителей, оказывающих действенную помощь классному руководителю. Хочется отметить активность родителей, принявших участие в ремонте автобуса, оформлении казачьего подворья. Прилепины А.Г. И Г.Н. оказали спонсорскую помощь - подарили футбольные мячи школе.

         Физическое воспитание – одно из приоритетных направлений работы школы, т.к. Краснодарский край готовится к проведению в 2014 году олимпиады в г.Сочи. В школе имеются стенды спортивной направленности:  «Олимпийская Кубань», на котором ведётся обратный отчёт оставшегося до Олимпиады времени, подводятся итоги проведённых в школе соревнований, «VI Спартакиада школьников». 

В текущем учебном году занято много призовых мест по разным видам спорта:

 
Волейбол 

21.01-зона - мальчики среднего звена III место, девочки I место

23.01-финал –девочки среднего звена II место

28.01-зона-старшее звено юноши IV место, девушки III место.

          Теннис

12.03- зона юноши 9-11 класса- I место 

13.03- финал юноши- I место 

23.03-край  юноши -IV место 
Особое внимание в крае уделяется такому спортивному  направлению, как туризм.Так, в январе учащиеся 6 класса приняли участие в ориентировании, посвященном празднованию Нового года. В феврале сборная команда школы участвовала в ориентировании, посвященном освобождению Новокубанского района. В апреле участвовали в туристическом выезде на прохождение полосы препятствий. В июне совместно с отделом молодежной политики учащиеся 8-10 классов совершили многодневный турпоход в  ст.Даховскую.  

 Очень слабо велась работа дополнительного образования. Посещаемость спортивных секций учащимися так и остается низкой. 
Спортивной гордостью школы являются учащиеся, занимающиеся в спортивных секциях «Олимпа» и «Крепыша»:

Коломийцев Игорь(11 класс)

Анучин Максим(6 класс)

Коломийцев Сергей (8 класс)

Агаджанян Карлен( 8 класс)

Носенко Никита (2 класс)

Батуров Олег (2 класс)

Дзюба Иван (6 класс)

Штенцель Артем (7 "б"класс)

Ковтунов Владислав ( 5 класс)

Пупков Кирилл (10 класс)

Шаповаленко Ольга(2 класс)

Помигуева Алина( 1 класс)

Помигуева Ксения(4 класс)

Ребята имеют многочисленные награды.
            Учителю физкультуры Крылову Р.А.  необходимо  вести мониторинг участия классов  в соревнованиях. Преподавателям дополнительного образования организовывать занятия таким образом, чтобы они привлекали учащихся.

Оздоровительная работа велась постоянно в течение года. Это экскурсии по краю, району, походы. Активизируется оздоровление в период каникул:

 -в ноябре 40 учащихся школы прошли оздоровительный курс в санатории «Голубая волна».
- на  весенних каникулах уже два года подряд  совместно с КДЦ проводится проект «Здоровье+». 
- в летний 
период учащиеся оздоравливаются в летнем оздоровительном лагере  «Колосок».

Одной из  форм воспитательной работы школы является проведение краевых тематических Недель.Так, в 2012-2013 учебном году проведены  

-Неделя физкультуры, спорта, туризма;

-Неделя вежливости и воспитанности;

- Неделя "Антинарко";

-Неделя "Новогодних сказок";

-Рождественская Неделя;

-Неделя военно-патриотического воспитания;

-Неделя ОБЖ;

-Неделя искусства;

-Неделя "Подросток и Закон";

-Неделя "Героические страницы истории";

-Неделя Музея.

              Коллектив учителей школы в течение учебного года работал активно и слаженно, результатом работы является большое количество победителей районных, зональных олимпиад, а также и краевых конкурсов:

Семьякова Татьяна,11 класс-3 место в муниципальном этапе краевого конкурса сочинений «Нет тебя дороже…», победитель муниципального этапа краевого конкурса кроссвордов «История техники»,победитель муниципального этапа 11 Всероссийского конкурса «Лучший урок письма»

Глова Алина,4 класс-призер муниципального этапа фотоконкурса «Пасха в кубанской семье»

Творческий коллектив «Новое поколение»-1 место в муниципальном этапе краевого фестиваля «Мы и безопасность» в номинации «Лучшее театрализованное представление»

Мезина Валерия,3 класс-3 место в муниципальном этапе краевого фестиваля «Мы и безопасность» в номинации «Лучший рисунок»

Гринчишина Светлана,7 б класс-победитель муниципального этапа конкурса «Мой ангел-хранитель» в номинации «Живопись», призер муниципального этапа конкурса-выставки «Новогодняя фантазия» в номинации «работа с тканью»
Колллективная работа Пупкова Кирилла, Ивашиненко Дмитрия, Ружина Владислава-победитель муниципального этапа 9 Всероссийской акции «Спорт-альтернатива пагубным привычкам» в номинации «Видеоролик»
Цаканян Людмила,8класс-победитель муниципального этапа краевого конкурса «Ремесло Богородицы» в номинации «Лоскутное шитье»

Лазарева Полина,1 класс-призер муниципального этапа краевого конкурса «Ремесло Богородицы» в номинации «Вышивка крестом,лентами»

Пилипишин Даниил,8 класс- призер муниципального этапа краевого конкурса «Ремесло Богородицы» в номинации «Вышивка крестом,лентами»

Космынина Елизавета,6 класс-победитель муниципального этапа краевого конкурса юных чтецов «Живая классика»

Коллективная работа Каплуновой Валентины,Крыловой Светланы,10 класс-победитель муниципального этапа краевого конкурса кроссвордов «История техники»
Пупков Кирилл,10 класс-победитель муниципального этапа краевого конкурса «Служба спасения 01» в номинации «Макетные работы»

Синельник Диана,9 класс- победитель муниципального этапа краевого конкурса «Служба спасения 01» в номинации «Живопись»

Прилепин Максим,8 класс-призер муниципального этапа конкурса-выставки «Новогодняя фантазия» в номинации «Лучшая новогодняя ёлка»

Сахнова Валерия,2 класс-победитель муниципального этапа конкурса, посвященного Месячнику оборонно-массовой и военно-патриотической работы «Слоган-2014»

        Все победители конкурсов и олимпиад были отмечены грамотами, памятными подарками.

2013 – 2014 учебный год пройдет под названием «Мы выбираем жизнь»
Цели: 
- создание условий для формирования и развития социально-адаптированной   личности, способной противостоять жизненным трудностям, негативным  факторам жизни;

- пропаганда здорового образа жизни;

- формирование сознательного отношения к своему физическому здоровью как основе успешного становления личности, потребности быть принятым и  понятым в обществе.

Основные задачи года:

- формировать у учащихся и их родителей активную жизненную позицию к сохранению и укреплению здоровья, потребности в здоровом образе жизни;

- осуществлять профилактику вредных привычек, пропагандировать ЗОЖ;

- способствовать укреплению в сознании школьников стойкого негативного отношения к вредным привычкам;

-информировать учащихся о последствиях употребления психоактивных веществ;

-повышать личностную и социальную компетентность учащихся; 

-развивать познавательную активность.

 План воспитательной работы на 2013-2014 учебный год составлен в соответствии с целями и задачами Программы № 4 «Мы выбираем жизнь». 

План прилагается.

