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Давыденко Ольга Николаевна  в 1997 году окончила Армавирский государственный педагогический институт по специальности учитель труда  и общетехнических дисциплин. Общий педагогический стаж работы  - 26 лет,  стаж работы в должности заместителя директора по учебно – воспитательной работе – 7 лет, имеет высшую квалификационную категорию. В данный период времени работает в муниципальном общеобразовательном бюджетном учреждении средней общеобразовательной школе № 7 хутора Кирова муниципального образования Новокубанский район заместителем директора по учебно – воспитательной работе.

За время работы проявила себя методически грамотным, ответственным, добросовестным учителем и администратором. Давыденко Ольга Николаевна владеет современными методами ведения уроков, постоянно повышает уровень своей квалификации. 

Ольга Николаевна принимает активное участие в работе районного методического объединения учителей географии. Ею проводятся открытые уроки для учителей района, для молодых специалистов, а также семинары заместителей директоров по учебно – воспитательной работе школ Новокубанского района.

Её воспитанники - победители и призеры районных и зональных предметных олимпиад, конкурсов по географии.
Давыденко Ольга Николаевна  в течение 5 лет является председателем ТЭК по проведению государственной (итоговой) аттестации учащихся 9-х классов в новой форме, она председатель аттестационной комиссии по аттестации педагогических кадров на высшую категорию, входит в состав районной комиссии по проверке общеобразовательных учреждений.

Накопленный опыт работы представляется Ольгой Николаевной на педагогических советах, семинарах-практикумах, научно-практических конференциях разных уровней, в своих статьях и публикациях в различных формах и на различных уровнях: публикации Давыденко Ольги Николаевны размещены на школьном, муниципальном, федеральном сайтах: htt: //festiyal. 1 september  ru,  www. na yrok. ru.  
Ольга Николаевна отмечена грамотами, благодарственными письмами главы администрации и управления образования муниципального образования Новокубанский район за качественную работу по воспитанию подрастающего поколения и методическую работу с учителями района, грамотой Российского союза ветеранов Афганистана за многолетнюю плодотворную работу по патриотическому воспитанию молодого поколения, пропаганде боевых и трудовых традиций Отечества.
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                                      Сахнова Наталья Викторовна,1977 г.р.        

                                                 В 1994 году поступила в Армавирский 
                                                 педагогический институт на факультет 
                                                «филология». В 1999 году получила диплом 
                                                 учителя русского языка и литературы.  

                                                Педагогическую деятельность начала сразу после 
                                                окончания института.

                                      Педагогический  стаж работы 7,5 лет. С 2010 года 
                                      занимает  должность заместителя директора по 
                                      воспитательной работе, имеет первую 
                                      квалификационную категорию.

                                      В данный период времени работает в 
                                      муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе № 7 хутора Кирова муниципального образования Новокубанский район заместителем директора по воспитательной работе.


 В течение всей педагогической деятельности стремится к постоянному творческому поиску, с целью формирования познавательного интереса учащихся в своей профессиональной учебной и внеурочной деятельности  регулярно использует  современные информационные технологии, компьютер, возможности сети Интернет.

Является  членом методического объединения учителей русского языка и литературы МОБУ СОШ № 7. Обобщает  и распространяет  собственный педагогический опыт на школьном и муниципальном уровнях.

           Её ученики являются участниками II  Всероссийской олимпиады по русскому языку (2012 г.), с 2009 г. принимают участие  в международном конкурсе «Русский медвежонок»,победителями и призерами творческих конкурсов.

Сахнова Наталья Викторовна делится   своим накопленным опытом с коллегами, выступая с докладами на заседаниях педагогических советов: 2011 год -«Роль кружков и спортивных секций в образовании и воспитании школьников в рамках реализации программы «Наша новая школа», 2012 год – «Роль классного руководителя в современной школе»,2009 год- на районном семинаре учителей русского языка и литературы- «Система преемственности при подготовке экзамена по предмету в новой форме ГИА и по материалам ЕГЭ»,2013 год- «Планирование работы классного руководителя в системе внеурочной деятельности школьников, реализующей ФГОС»,а также на сайтах: http://www.naurok.ru, «Сеть творческих учителей».

Постоянно совершенствует свой профессиональный уровень: работает над повышением своего педагогического мастерства, ищет новые методические приёмы. Использует передовой опыт учителей – новаторов, изучает современные методические пособия, повышает свой уровень на курсах повышения квалификации: 

1) 2011 год, г. Краснодар: Кубанский государственный технологический университет по программе: «Организация школьного питания в современных условиях». Рег. номер У-2170;

2) 2010 год, г. Краснодар: ГОУ Краснодарского края ККИДППО по теме: «Содержательные и технологические основы преподавания кубановедения». Рег. номер 6306;

3) 2012 год, г. Краснодар: ГБОУ Краснодарского края ККИДППО по теме: «Государственная политика в системе образования. Педагогика и психология. Экономико-правовое регулирование педагогической деятельности. ИКТ в образовательном процессе». СК № 007238;

4) 2012 год, г. Краснодар: ГБОУ Краснодарского края ККИДППО по теме: «Современные образовательные технологии в практике работы учителя русского языка и литературы»
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